



▲ - Hengellisessä elämässämme on liian paljon nautintokeskeisyyttä. Haemme parhaat sävärit täältä ja mukavimmat fiilikset tuolta, superhengellisyyttä täältä ja ihmeitä ja parantumisia tuolta. Syvin hengellisyys voi olla omassa kammiassa, Miikka Ruokanen sanoo. KUVA: PIA TIUSANEN

## Miikka Ruokanen: Hengellinen uudistuminen pelastaisi kirkon

Professori Miikka Ruokanen kaipaa kirkkoon ja uskovien elämään Pyhän Hengen kosketusta. Vain se uudistaisi ja virkistäisi nuukahtaneen uskon.

PIA TIUSANEN

Professori Miikka Ruokanen toteasi jo arkkipiispaehdokkaana, että Suomen evankelis-luterilaisen kirkon suurin kriisi on uskonkriisi. Samaa mieltä hän on edelleen.

- Kirkkojärjestyksen mukaan ”Suomen evankelis-luterilainen kirkko tunnustaa sitä kristillistä uskoa, joka perustuu Jumalan pyhään sanaan, Vanhan ja Uuden testamentin profeetallisiin ja apostolisiin kirjoihin”. Niin sen pitäisi olla, Ruokanen toteaa.

Historiallis-kriittinen raamatuntutkimus sekä maailmankuvan, arvomaailman ja eettisten normien muuttuminen ovat kuitenkin lyöneet leimansa myös kirkkoon. Ruokanen viittaa hiljattain julkaistuun *Meidän kirkkoomme mahuu* -ryhmän kannanottoon, jonka allekirjoittajat pitivät Raamattuun vetoamista homokysymyksessä ”häpeällisenä”.

- Onko kirkossa häpeällistä vedota Raamattuun? Jos näin sanotaan, niin en tiedä, mihin olemme menossa. Mihin me voimme vedota teologisessa keskustelus-

sa, ellei ensisijaisesti Raamattuun ja sitten toissijaisesti kirkon oppiin, järkeen ja omaan kokemukseemme? Kirkko on voimakkaassa käymistilassa.

- Uskommeko oikeasti pyhään kolmiyhteiseen Jumalaan, ja pitäydymmekö hänen meille ilmoittamaan totuuteen vai emme? Kirkon suurin kriisi on uskonkriisi. Siksi tarvitsisimme kokosydämissiä, Kristukselle antautuneita ja Pyhän Hengen johdatuksessa eläviä opetuslapsia, Ruokanen painottaa.

### ”Tarvitsemme uutta helluntaita”

Toivoaan kirkon suhteen Miikka Ruokanen ei ole menettänyt vaikka huolissaan onkin.

- Parasta, mitä Suomen kirkolle voisi tapahtua, on hengellinen uudistus. Korostan Martti Lutherin ajatusta: ”Kirkko on alati uudistettava Jumalan sanan mukaisesti.”

Ruokanen kaipaa, että evankeliumi kaikuisi kirkkaasti, ymmärrettävästi, koskettavasti ja synnyttäisi ihmisissä kääntymyksen ja uskon. Samalla yhä

useammat kaipaisivat ripille, ehtooliselle ja messuun. Uskovillakin olisi nyt peiliin katsomisen paikka.

- Uskovien tulisi avartua ja hyväksyä eri herätysliikkeiden uskovaiset ja myös ne tavalliset ”kirkkouskovaiset”, jotka eivät ole missään herätysliikkeessä. Jos vetäydymme linnakkeisiin ja karsinoihin, siitä ei synny koskaan mitään hyvää.

### Miikka Mauno Ruokanen

- ▶ syntynyt Rovaniemellä 11.4.1953
- ▶ Helsingin yliopiston dogmatiikan professori vuodesta 1993
- ▶ Kiinan Kansanyliopiston (Renmin-yliopisto, Peking) vieraileva professori
- ▶ Fudan-yliopiston (Shanghai) neuvoa-antava professori
- ▶ Nanjingin teologisen seminaarin vieraileva professori
- ▶ harrastukset: Kiinan kulttuuri ja kieli, klassinen musiikki, uiminen, hiihto sekä marjanpoiminta ja retkeily Lapissa

Ruokanen toivoo myös rukousyhteyttä ja rukousrintamaa.

- Yksi rukousaiheista on, että Jumala antaisi tälle kirkolle rohkeita julistajia, jotka menevät takaisin Jumalan sanaan ja kaivavat sieltä esille tuoreella, virkistävällä ja puhuttelevalla tavalla armon evankeliumin.

- Hyvä julistaja muistuttaa ensin Jumalan laista, hänen pyhästä tahdostaan, mutta tuo sitten armon konkreettisesti ja tuntuvasti alas ihmisen heikkouteen, hätään ja epäuskoon.

- Tarvitsemme uutta helluntaita. Sitä, että Pyhä Henki alkaisi koskettaa ihmisten sydämiä uudella tavalla, nöyryyttäisi meitä katumukseen, kääntymykseen, parannukseen ja sitä kautta uuteen, tuoreeseen ja virvoittavaan uskoon.

Mikä tämän sitten estää?

- Synti, Saatana ja maailma, Ruokanen vastaa naurahtaen ja kuin tykin suusta.

- Meissä oleva pahuus, jumalanvastaisuus kaikkine ilmenemismuotoineen. Jumalan ja ihmisen vastustaja Saatana joukkoineen tekee kaikkensa, ettei mi-

## ”Aika monet ihmiset ovat uskovaisia mutta eivät välttämättä opetuslapsia.”

tään tapahtuisi, vaan että kirkko häviäisi kokonaan maan päältä. Tämä maailma, jolta nyt ihan liikaa kysytään, mitä se haluaisi kirkon olevan.

### Iltaruskon kirkko hiipuu pois

Miikka Ruokasen mielestä sananjulistajat tarvitsevat rohkeutta erityisesti siksi, että ilmapiiri on niin raskas.

Ruokanen kritisoi median luomaa määritelmää, jonka mukaan tullakseen hyväksytyksi on ajateltava niin kuin pohjoismaisessa moniarvoisessa ja maalistuneessa yhteiskunnassa ajatellaan.

- Meidän kristinuskon tulkintamme on erittäin voimakkaasti sidottua vallitsevaan poliittiseen ja yhteiskunnalliseen arvomaailmaan. Kirkon teologien tulisi harjoittaa enemmän älyllistä itsekritiikkiä, jotteivät he olisi pelkkiä aivottomia ajopuita ajan hengen virrassa.

- Jos et ajattele samoin kuin kaikki muut, olet kalkkis, vanhanaikainen, konservatiivi, historian museoon jäänyt typerys. Tässä ilmapiirissä vaatii rohkeutta uskaltaa muistuttaa Jumalan laista ja julistaa profeettojen ja apostolien armon sanomaa kirkkaasti ja ymmärrettävästi.

- Kirkon tilanne on pahin, jos se lakkaa olemasta aito Kristuksen kirkko ja siitä tulee uskonto-ohjelma, joka tarjoaa ihmisille korvasyyhyyn, mitä he haluavat. Silloin kirkosta häviävät suola ja valo ja siitä tulee pelkkä ihmisten myötääjä.

Ruokanen on nähnyt, että kirkossa on vielä kaikista maallistumisesta huolimatta paljon myös aitoa uskoa.

- Miten kirkko säilyy Kristuksen kirkkona? Ainoastaan siten, että se muistaa Jumalan pyhän tahdon ja pitäytyy Kristuksen evankeliumissa. Mistä muualta me löydämme ne kuin Jumalan sanasta?

- Jos kirkko luopuu näistä, se muuttuu

### Kirkon uudistumisen väri on punainen

► Kiinalaisessa kulttuurissa punainen on ilon, onnen ja juhlan väri. Me tarvitsemme seurakuntiimme, erityisesti jumalanpalveluselämäämme, enemmän iloa.

► Monissa kulttuureissa punainen on rakkauden väri. Me tarvitsemme keskinäistä rakkautta, jotta seurakuntiemme hengellinen elämä, keskinäinen kunnioitus ja ihmisten välinen kanssakäyminen uudistuisivat.

► Punainen on Kristuksen pyhän sovintoveren väri. Me tarvitsemme katumusta, kääntymystä ja tuoretta armon ja anteeksiantamisen kokemusta.

► Punainen on tulen väri. Me tarvitsemme Pyhän Hengen uudistavaa ja puhdistavaa voimaa. Täyttäköön kolmiyhteinen Jumala meidät Pyhällä Hengellä. Me emme voi itse kääntäytyä itseämme, vaan se on Hengen työ. Emme voi myöskään itse muuttaa itseämme. Vain Pyhä Henki voi muuttaa meidät. Hänen tulensa polttaa pois pinttyneen saastamme.

*Muokattu ote Miikka Ruokasen alustuksesta Effata! – Alati uudistuva kirkko -seminaarissa Turussa 26.4.2010.*

pelkäksi psykokirkoksi, joka kaikessa pyrkii vain miellyttämään yleistä mielipidettä ja tarjoamaan kivoja fiiliksiä. Se on iltaruskon kirkko, joka hiipuu vähitellen pois.

### Opetuslapseus on kuuliaisuutta

Miikka Ruokasta arkipiispaksi toivoneet perustivat internetiin Facebook-tukiryhmän. Vaalien jälkeen ryhmää ei lakkautettu, vaan se sai uuden nimen ja tarkoituksen. *Effata! – Alati uudistuva kirkko* -ryhmä on lähinnä keskustelufoorumi kirkon hengellistä uudistumista kaipaaville.

- Sana *effata* tarkoittaa 'avaudu', 'aukene'. Jos Jeesus ei sano meille 'effata', korvamme eivät kuule hänen sanaansa, jos hän ei sano 'effata', silmäme eivät

### ► Kiinan kristityt ovat uskollisia Raamatulle

Miikka Ruokanen on opettanut teologiaa Suomen lisäksi Kiinassa jo 14 vuoden aikana. Hän toimii Kiinassa ollessaan maan virallisen ja julkisen Kolmen itsen kirkon yhteydessä. Kiinassa on lisäksi paljon rekisteröimättömiä maanalaisia kotikirkkoja. Ruokanen ei näe Kolmen itsen kirkon ja kotikirkkojen teologiassa ja hengellisyydessä paljon eroja.

- Julkista kirkkoa ja kotikirkkoa erottaa vain politiikka. Suomen kirkko kunnioittaa tällä hetkellä kahta asiaa yli kaiken: poliittista valtaa ja yleistä mielipidettä. Kiinan kirkossa kunnioitetaan ennen kaikkea poliittista valtaa. Kommunistisen puolueen kanssa pitää olla hyvissä väleissä, Ruokanen vertaa, eikä näe Suomen ja Kiinan kirkkojen suhtautumisessa valtioltaan suurtakaan eroa.

- Kotikirkot valitsivat jo 1950-luvulla, etteivät ne toimi valtiollaan kanssa, ja ne menivät maan alle. Ruokanen kertoo, että Kiinan protestanttiset kirkot – sekä julkinen että maanalainen – ovat hyvin raamattukeskeisiä, herätyskristillisiä ja kohtuullisesti konservatiivisia.

- Se ehkä onkin kirkon kasvun salaisuus. Se on maailman nopeimmin kasvava kirkko. Kiinassa on protestantteja varovaisesti arvioiden 50 miljoonaa, mutta voi olla enemmänkin. He menevät aika lailla kahtia, 25 miljoonaa Kolmen itsen kirkossa ja 25 miljoonaa kotikirkkoissa.

- Viimeisen vuoden aikana Kiinan julkisessa sanassa on ruvettu puhumaan kotikirkkoista myönteisesti. Kotikirkot toivovat saavansa laillisen aseman eivätkä ne vaadi poliittisesti mitään. Olisi hienoa, jos kehitys olisi menossa siihen suuntaan, että ne hyväksyttäisiin.

#### ”Kansa on etsikonajassa”

Kiinassa juuri kukaan ei enää usko kommunismin ideologian, vaikka puolue on yhä vahvasti vallassa. Sen sijaan uskonnoista, erityisesti buddhalaisuudesta ja kristinuskosta, ollaan hyvin kiinnostuneita.

- Nanjingin teologisen seminaarin opiskelijat järjestävät joka viikonloppu evankelioimisillan. Sinne tulee kymmeniä tai sadoittain eri yliopistojen opiskelijoita.

- Opiskelijat pitävät vanhanaikaisen herätyskokouksen ja kysyvät lopuksi, kuka haluaa ottaa Jeesuksen vastaan. Aina on vaikka kuinka paljon niitä, jotka haluavat. Kun kiinalaisille puhutaan Kristuksen evankeliumia, he ovat tällä hetkellä erittäin vastaanottavaisia. Kansa on etsikonajassa, Miikka Ruokanen kertoo.



▲ Miikka Ruokanen ihailee kiinalaisten uskovien alkukristillisyyttä. - Monet suomalaiset ovat kokeneet, mitä on ensirakkaus Kristukseen silloin, kun usko on tuore ja nuori. Sitä voimme oppia kiinalaisilta. KUVA: PIA TIUSANEN

näe häntä, jos hän ei sano 'effata', suomme ei ala ylistää häntä.

- Vain Kristus Pyhän Henkensä voimalla voi avata korvamme, silmäme ja suomme. On Jumalan armosta kiinni, annetaanko kirkkoon hengellinen uudistus vai ei.

Mikä on Ruokasen sanoma Suomen uskoille?

- Aika monet ihmiset ovat uskovaisia mutta eivät välttämättä opetuslapsia. He turvaavat Kristukseen pienemmällä tai isommalla uskolla – sillä ei ole väliä, usko saa olla heikko tai arka – ja käyvät joskus esimerkiksi ehtoollisella. Oikea opetuslapseus on kuuliaisuutta.

Miikka Ruokanen huomauttaa, että opetuslapseuteen kuuluu myös antaa Pyhän Hengen muuttaa elämää. Opetuslapsen ei sovi elää katkeruudessa, vilpissä ja synnissä, vaan ne on tunnustettava. Kristuksen sovintoveri pyyhkii pois syyllisyyden. Pyhä Henki vähentää pahoja taipumuksiamme ja johtaa meitä enemmän Jumalan tahdon mukaisen elämän suuntaan, rakastamaan paremmin muita ihmisiä.

- Opetuslapsen tunnusmerkkejä ovat hyvä omatunto, Pyhän Hengen täyttämä sydän ja mieli sekä halu elää Pyhän Hengen johdatuksessa. Käytännössä tämä tarkoittaa viipymistä rukoillen avoimen Raamatun äärellä. Myös ehtoollisella käyminen ja seurakuntayhteys ovat opetuslapselle tärkeitä. Nämä kaikki antavat meille voimaa rakastaa muita.

- Opetuslapseus on halua vilpittömään, puhdassydämiseen ja kokosydamiseen Kristuksen seuraamiseen. Miten voin elää niin kuin Kristus haluaisi minun elävän? Mitä Jeesus haluaisi minun tekevän?

### Aamunsarastuksen eli kasvavien ei-länsimaisten kirkkojen tunnusmerkkejä

- Raamatun arvovallan ja luotettavuuden korostus, ahkera Raamatun käyttö
- ristien sovitustyö ja Jeesuksen ylösnousemus olennaisia, Kristus-keskeinen julistus
- henkilökohtaisen uskon ja kilvoituksen korostus, Pyhän Hengen täyttämä elämä
- tietoinen sitoutuminen kirkon jäsenyyteen, taistelu uskon puolesta epäuskoa vastaan
- yhteisen pappeuden korostus, kansanliike
- seurakunnan lähetystehtävän korostus
- jumalanpalveluksen luovuus ja iloisuus
- monipuolinen musiikin käyttö
- rukouksen korostus
- vahva yhteisöön kuuluminen tunne
- heikoista huolehtiminen ja keskinäinen palvelu kaikkien kutsumuksena
- kirkon profeetallinen rooli yhteiskunnassa, ei pelkkä mukautuminen yhteiskuntaan

*Muokattu ote Miikka Ruokasen alustuksesta Effata! – Alati uudistuva kirkko -seminaarissa Helsingissä 25.3.2010.*